

聚焦进博会

李强出席第六届中国国际进口博览会开幕式并发表主旨演讲

新华社上海11月5日电 11月5日，国务院总理李强在上海出席第六届中国国际进口博览会暨虹桥国际经济论坛开幕式，并发表主旨演讲。

李强表示，习近平主席专门向本届进博会致信，重申了中国推进高水平开放、推动构建开放型世界经济的坚定决心。作为世界上第一个以进口为主题的国家级展会，进博会自举办以来，积极联通中国和世界，国际采购、投资促进、人文交流、开放合作四大平台作用不断增强，全球共享的国际公共产品属性更加彰显。

李强在与大家分享了几个具体的“进博故事”后指出，经济全球化是历史大势、人心所向，开放合作、互利共赢是最明智也是最自然的选择。中国真诚希望与各国一道，在开放的大舞台上相向而行、相互成就，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展，为世界经济复苏和全球发展繁荣作出更大贡献。

李强强调，今年是中国改革开放45周年。中国将持续推进“市场机遇更大”的开放，积极扩大进口，实施全国版和自贸试验区版跨境服务贸易负面清单，继续为世界创造巨大市场红利。持续推进“规则对接更好”的开放，打造自由贸易试验区、海南自由贸易港等更多高能级开放平台，积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》，进一步放宽市场准入，依法保护外商投资权益。持续推进“创新动能更足”的开放，与各方加强创新合作与成果共享，努力打破制约创新要素流动的壁垒，深化数字经济领域改革，促进数据依法有序自由流动。持续推进“包容共享更强”的开放，坚定维护多边贸易体制权威性和有效性，全面深入参与世贸组织改革，坚定不移促进全球产业链供应链稳定，深化“一带一路”合作伙伴关系，坚决反对单边主义、保护主义。同时更好发挥上海在对外开放中的重要作用，推进上海自由贸易试验区高水

平制度型开放，并在上海建设“丝路电商”合作先行区。

澳大利亚总理阿尔巴尼斯，古巴总理马雷罗，哈萨克斯坦总理斯洛夫，塞尔维亚总理布尔纳比奇，伊朗第一副总统穆赫贝尔，南非副总统马沙蒂莱，越南副总理陈红河，阿塞拜疆副总理穆斯塔法耶夫，斐济副总理兼贸易部长卡米卡米加，尼加拉瓜总统投资、贸易和国际合作顾问奥尔特加，泰国副总理兼商业部长普拉，联合国贸易和发展会议秘书长格林斯潘，以及来自世界154个国家、地区和国际组织的政商学等各界代表约1500人出席开幕式。

与会外国领导人在致辞中表示，进博会已成为全球经贸合作重要平台，体现了中国致力于深化改革、扩大开放的大国担当，愿同中方一道，进一步加强贸易、投资、科技、基础设施、电子商务、卫生健康等领域合作，推进“一带一路”建设，坚定支持自由贸易，支持世界贸易组织发挥权威作用，促进贸易投资自由化便利化，维护国际产业链供应链稳定畅通，实现世界包容可持续发展。

开幕式前，李强参观了企业展。开幕式后，李强同与会外国领导人共同巡馆。

何立峰、陈吉宁、吴政隆参加上述活动。

进享全球 博出未来

黄浦江畔，“四叶草”造型的上海国家会展中心再迎全球客商的“欢聚时刻”。

第六届中国国际进口博览会5日开幕，“新朋友”美国芯片龙头企业亚德诺一口气拿下300平方米的展位，巴基斯坦展商哈比带来承载900多年当地文化的“非遗”骆驼皮灯，法国施耐德电气精心打造出内含70多个零碳应用场景的“巨型沙盘”……

沿袭全人类共同发展的坐标系，越办越好的进博会持续释放磁力与魅力，更加开放的东方大国正牵手世界共创美好未来。

世界资源“博”

参加进博会前，叙利亚商人穆罕纳德一度认为堆积在货架上的古皂，“会被永远遗忘在世界的一个角落”。

如今，坐在热闹非凡的进博会展台前，穆罕纳德依旧惊叹于中国庞大市场带来的巨变：每月订货量稳定在5至6吨，只有采用空运，才能满足订单速度。

香精油、洗发水、锦缎领带……今年，穆罕纳德的展品首次扩容，“让更多当地人的手工艺来到进博会，意味着闭塞村庄打开了通向明天的窗户”。

从“四叶草”一路向东，中国首个自贸试验区——上海自由贸易试验区已满十周岁，“中国芯”“创新药”“未来车”等现代化产业体系结出的硕果，频频亮相进博会。

国际舆论感叹，中国式现代化的脉动，在这里一探便知。

“历届进博会上，瓦里安医疗展示的新产品新技术都已落地中国研发生产。”还未踏进瓦里安展台，工作人员与嘉宾高声洽谈的话语就已传来。

瓦里安的自信来自其位于北京的全球创新中心。公司全球资深副

地及香港地区总监童安睿认为，进博会热度能够撬动更大的贸易热度。

“四叶草”里蕴含着无数机遇，激励诸多参展商谋划在华市场更“进”一步。苏格兰威士忌、俄罗斯巧克力、比利时红酒……与“四叶草”隔空相望，虹桥品汇内随处可见历届进博会“爆款”。

“今年前三季度，平台贸易额超100亿元。进博会365天都在为全球消费者敞开大门。”上海虹桥国际进口商品展销有限公司副总经理朱菁说。

现代开放“进”

总裁兼大中华区总裁张晓说：“目前，北京研发和生产基地规模已远超美国硅谷总部，我们今年会在中国投资建立精准肿瘤诊疗临床服务体系，让更多中国智造服务全球。”

借由进博会平台完成“生产商变生态建设者”华丽转型的，还有首次亮相创新孵化专区的欧莱雅。

位于上海浦东新区的欧莱雅中国研发和创新中心，是集团全球研发和创新的六大区域枢纽之一，也是亚太地区最大的研发中心。这里产出的面膜、BB霜、染发膏等都已

经走向东南亚、欧洲和美国等地。

“这些都证明了中国创新圈的超高价值。”欧莱雅北亚总裁及中国首席执行官费博瑞说，“在中国、为世界”是进博会的鲜明特征，也是中国式现代化为全球客商带来的全新机遇。

当前全球开放发展面临不少困难，世界经济和贸易增长动能减弱。中国社会科学院经济研究所所长黄群慧说，中国式现代化将绿色、和平、互利共赢的发展理念，融入多边及与第三方合作中，是建设开放型世界经济实践的重要组成部分。

“创”造未来

工坊展台，不少嘉宾正尝试将牛仔裤等旧材料制成“焕新”环保袋。一旁货架上，纳米级纤维科技羽绒、节水牛仔裤、轻量化保暖内衣等科技新品也吸引不少人驻足。

“向绿而行的中国消费市场，我们绝不会缺席。”迅销集团全球执行董事、优衣库大中华区首席市场官吴品慧的话，道出了众多在华外企的心声。

《世界开放报告2023》统计显示，2022年中国绿色贸易进出口总额为1.08万亿美元，全球占比达12.2%。

近年来，“世界开放指数”不断下滑，全球开放共识趋于弱化。6

年间，进博会在积极作答更多时代命题。

从“加快出台外商投资法规”，到“加快推进海南自由贸易港建设”，再到“创建‘丝路电商’合作先行区”……进博会成为世界了解中国推动规则、规制、管理、标准等制度型开放的观察窗口。

新开发银行行长、巴西前总统罗塞夫认为：“尊重不同文化背景，尊重文明多样性，谋求共享发展、共同繁荣，一系列中国理念和中国主张为数十亿民众以及我们共享的地球带来希望和进步。”

(据新华社上海11月5日电 记者马欣然 周蕊 许晓青)



消费品展区捷克欧若拉水晶展台首次展出的水晶新品。



欧姆龙公司展出的黑海豚靶向磁刺激机器人展品。



林德公司展出的大马力拖拉机CVT动力总成系统模型展品。

(本栏图片均由新华社发)

关注首届学青会



开幕式焰火表演。 新华社发



演员在开幕式现场表演。 新华社发

第一届全国学生(青年)运动会隆重开幕

新华社南宁11月5日电 (记者徐海涛 吴俊宽) 11月5日，第一届全国学生(青年)运动会在广西壮族自治区南宁市开幕。国务委员谌贻琴出席开幕式并宣布开幕。

5日晚，广西体育中心体育场流光溢彩。20时，学青会开幕式开始，主要分为体育仪式、文体展演两大部分。开幕式上，广西壮族自治区党委书记刘宁代表承办方致欢迎辞，教育部部长怀进鹏代表教育部、国家体育总局、共青团中央三家主办单位致辞。开幕式由广西壮族自治区政府主席蓝天立主持。

20时45分，国务委员谌贻琴宣布：中华人民共和国第一届学生(青年)运动会开幕！全场响起热烈掌声。

随后，主题为“在青春的赛道上”的文体展演拉开帷幕。文体展演包括《青春的山河》《青春的接力》《青春的奔跑》三个篇章和尾声《青春万岁》，将运动项目、体教元素、文艺元素与广西壮美山水、多彩民族、红色文化、开放发展等元素有机结合。尾声把绿色低碳的点火仪式与表演融合，并推出原创主题歌《以青春的名义》。

学青会由全国青年运动会和全国学生运动会合并举办，是深化体教融合的重要举措。本届学青会共设39个大项、805个小项，报名参赛运动员近1.8万人。

逐梦新时代，青春更精彩。5日，第一届全国学生(青年)运动会在广西南宁正式开幕。

学青会是深化体教融合的重要标志，是展示青少年体育事业发展成就的重要平台，是广大青少年追逐梦想、拼搏奋斗的重要舞台。学青会由原全国青年运动会和原全国学生运动会合并而来。以全新面貌呈现的首届学青会，将有力促进青少年与学校体育发展，促进青少年身心健康，促进健康中国建设，也为备战奥运会选拔人才、锻炼队伍、积累经验。

本届学青会是广西承办的第一个竞技类全国综合性运动会，也是广西目前承办的规模最大、规格最高、比赛项目最全、参会人数最多的综合性体育盛会。学青会上精彩的体育比赛和多彩的文化活动，将把壮美广西的桂风壮韵展现给世人面前。通过举办学青会，广西将全面提升体育软硬件实力，不仅可以带动当地全民健身、竞技体育和体育产业的全面发展，而且将在各行业人才培养、城市品牌建设、区域协同发展等方面产生深远影响。

青春追求卓越，拼搏铸就精彩。学青会必将催生一批体育明日之星，也将以榜样的力量引领更多青少年热爱体育、投身体育。从学青会诸多文化交流活动中，青少年还将充分感受中华体育精神和中华文化的魅力，在竞技比赛中取得进步，在文化活动中收获知识，在交流沟

通中提升感悟。青年是祖国的未来和希望，没有青少年健康成长，国家就没有远大发展。实现中华民族伟大复兴的中国梦，需要一代又一代有志青年接续奋斗。以体育之光塑强国一代，学青会将引导年轻一代锤炼健全有力的身体素质，树立积极向上的生活理念、塑造健全优秀的人格品质，让青春之志激发青春之力，凝聚起社会主义现代化强国建设的磅礴力量，让体育强国梦汇入实现民族复兴中国梦的时代洪流。

以青春之我，创建青春之国家。学青会将为青少年运动员、一万六千多名青年志愿者点燃运动激情、绽放青春活力。新时代的新青年不负青春、不负韶华，在新征程的新赛道上放飞青春梦想、贡献青春力量。

(新华社南宁11月5日电 记者林德韧 季嘉东 覃星星)

为体育强国注入青春力量